Анализ учебно-воспитательной работы

МБОУ Никольская ООШ в 2012-2013 учебном году
     В 2012-2013 учебном году педагогический коллектив школы работал  над  реализацией основной цели общеобразовательной деятельности, вытекающих из нее задач и критериев их решения.

 Цель школы: создание воспитательно-образовательной среды, способствующей формированию у школьников гражданской ответственности, духовности, культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе.
Проблема школы: Воспитание адаптивной личности, обладающей ключевыми компетентностями, способной к адекватному самоопределению.
В качестве главного результата модернизации образования рассматривается  готовность и способность молодых людей, заканчивающих школу, нести личную ответственность, как за собственную успешную жизнедеятельность, так и за благополучие, устойчивое развитие общества.

Отсюда ведущими целями образования призваны стать:

· Развитие личностной и образовательной компетентности обучающихся, их готовности и способности к непрерывному самосовершенствованию и самообразованию;

· Развитие у обучающихся самостоятельности и способности к самоорганизации;

· Умение отстаивать свои права, формирование высокого уровня правовой культуры;

· Готовность к сотрудничеству, развитие способности к созидательной творческой деятельности;

· Толерантность, терпимость к чужому мнению, умение вести диалог, искать и находить оптимальные компромиссы.

В 2012-2013 учебном году педагогический коллектив школы работал над осуществлением следующих задач:
1. Повышение качества и количества образовательных услуг

2. Совершенствование работы по использованию информационных и интерактивных технологий в образовательном процессе
3. Увеличение процента охвата, участвующих в научно-практических и проектно-исследовательских конференциях

4. Совершенствование системы поддержки психолого - медико-педагогического сопровождения образовательного  процесса
Образование формирует общество: его ценности, цели, духовный и творческий потенциал. Поэтому принципиально меняется взгляд на образование: его цель – не только овладение ЗУНами, но и становление человека, обретение им себя, своего человеческого образа, неповторимой индивидуальности. И это может быть обеспечено школой, если сущностной стороной ее деятельности станет качество образования как системное явление.

В соответствии с выдвинутыми целями, педагогический коллектив поставил перед собой задачи, в формулировке которых имеется указание на средства ее достижения.     Любая педагогическая технология должна ставить не только задачу, но и указывать, какими элементарными операциями и с помощью каких доступных средств эту операцию можно осуществить:

· внедрение принципов здоровье сбережения, личностно-ориентированного обучения и воспитания в учебный процесс;

· разработка и внедрение передовых педагогических технологий;

· создание оптимальных условий для развития способностей ребенка, сохраняя его как личность, умеющую адаптироваться к изменяющимся условиям окружающей среды;

· повышение качества образования в условиях современной образовательной политики;

· повышение профессионального уровня учителя, раскрытие его творческого потенциала.

План работы школы представляет собой целостную программу действий всех субъектов управления по реализации основных целей и задач.  Деятельность школы была четко спланирована и организована. В процессе планирования на новый учебный год  предметные  методические объединения ставили конкретные задачи, направленные на реализацию основных целей и задач школы.

Анализируя деятельность педагогического коллектива, следует отметить, что школа работала стабильно и достигла определенных результатов с позиции реализации основных целей. Необходимо выявить недостатки в управлении и в работе коллектива, чтобы произвести коррекцию технологии реализации целей и задач для достижения наилучших результатов в работе педагогического коллектива. 

Анализ эффективности работы за 2012 - 2013 учебный год состоит из следующих разделов:

1. Анализ    деятельности,    направленной    на    получение    основного   образования.
2. Анализ динамики профессионального уровня учителей.
3. Анализ методической службы школы.
4. Мониторинг образовательного процесса   и  внутришкольное  руководство и контроль.
5. Анализ итоговой аттестации выпускников школы.
1.   Анализ    деятельности,    направленной    на    получение     образования
     Учебный план школы на 2012-2013 учебный год был составлен на основе базисного учебного плана и сохранял в необходимом объеме содержание образования, являющееся обязательным на каждой ступени обучения. При составлении учебного плана соблюдалась преемственность между ступенями     обучения     и         классами,     сбалансированность    между предметными циклами, отдельными предметами. Уровень   учебной    нагрузки    на   ученика   не    превышал   предельно допустимого. 

    Образовательная     программа          и     учебный     план    предусматривает    выполнение    государственной    функции    школы   - выполнение государственного образовательного стандарта, обеспечение базового   общего   основного   образования,   общее   развитие   ребенка   в процессе обучения.
     Главным  условием  для  достижения  этих  целей  является  включение каждого ребенка на каждом учебном занятии в деятельность с учетом его возможностей и способностей. Достижение указанных целей обеспечивается поэтапным решением задач школы на каждой ступени обучения.
     В 2012-2013 учебном году школа работала в режиме 5-дневной недели. Одна из задач по совершенствованию учебно-воспитательного процесса с целью предупреждения неуспешности школьников является обеспечение единства действий всего педагогического коллектива, направленных на достижение единства обучения и воспитания, установление межпредметных связей, а также координация действий педагогов с родителями и общественностью.
Выработаны рекомендации по предупреждению неуспеваемости учащихся:
1. Всестороннее повышение эффективности каждого урока.
2. Формирование положительного отношения, интереса к учению.
3. Индивидуальный подход к обучению учащихся.
4. Усиление работы с родителями.
Всего классов – 9. На 1 ступени – 4. На 2 ступени – 5. 

2. Анализ методической работы школы

   Цель анализа: определение уровня продуктивности методической работы в школе и её роли в процессе включения педагогического коллектива в режим развития.
   Важнейшим средством педагогического мастерства учителей, связующим в единое целое всю систему работы школы, является методическая работа. Методическая работа была направлена на выполнение поставленных задач и их реализацию через образовательную программу школы и учебно-воспитательный процесс. 

Методическая тема школы: 

«Совершенствование качества образования через освоение компетентностного подхода в обучении, воспитании, развитии обучающихся ».

Цель методической работы школы:
Развитие ключевых компетенций обучающихся на основе использования современных педагогических технологий и методов активного обучения. Внедрение здоровье сберегающих технологий в процесс обучения, воспитания и развития обучающихся.
Задачи методической работы:

Создать условия для самореализации обучающихся в учебно - воспитательном процессе и  развитии их  ключевых компетенций.

Направить работу коллектива на активное использование в процессе обучения, воспитания и развития учащихся здоровье сберегающих технологий.

Выявить накопленный опыт по отработке современных технологий, наметить пути развития использования этих технологий.

Повысить квалификацию учителей в области практического использования информационных технологий.
Перед методической службой школы поставлены цели:                              
 - методическое обеспечение образовательного процесса для достижения оптимальных результатов текущей работы и перспективы развития содержания образования;                                                                                                                           - создание условий для повышения профессионального мастерства преподавателей на основе обмена передовым опытом, самообразования и курсовой переподготовки.

Для ее реализации были сформулированы следующие задачи:
1. Продолжить работу по повышению качества обучения.
2. Продолжить работу, нацеленную на предупреждение неуспеваемости.
3. Обеспечить внедрение в учебный процесс новых образовательных технологий: информационных, личностно-ориентированных, здоровье  сберегающих, развивающее обучение, ИКТ, метод проектов, модульное, проблемное обучение.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      4.  Продолжить работу по отработке навыков тестирования как одного из видов контроля над ЗУН учащихся с целью подготовки к ГИА.
5. Продолжить работу с мотивированными учениками, направленную на участие в предметных олимпиадах.
6. Продолжить формирование банка данных по диагностике и мониторингу образовательного процесса.
7. Выявление, обобщение и распространение положительного опыта творчески работающих учителей.

Формы методической работы:

1. работа педсоветов;

2.  работа методических объединений;

3. работа педагогов над темами самообразования;

4.  открытые уроки;

5.  мониторинг качества образования;
6.  обобщение передового педагогического опыта учителей;

7. внеклассная работа;

8. аттестация педагогических кадров 
9. участие педагогов школы в конкурсах и конференциях;

10.  организация и контроль курсовой подготовки учителей.

Это традиционные, но надежные формы организации методической работы. С их помощью осуществлялась реализация образовательных программ и базисного учебного плана школы, обновление содержания образования через использование актуальных педагогических технологий (ИКТ, здоровье сберегающие, развивающие и др.).

1. Работа педсоветов

Высшей формой коллективной методической работы всегда был и остается педагогический совет. 

В прошедшем учебном году было проведено 3 тематических педсовета:

1. Современные образовательные технологии

2. Интеллектуальная одаренность детей: реалии, проблемы, перспективы

3. Как избежать насилия в школе

Были проведены и традиционные организационные педсоветы:

· Анализ работы школы за прошедший год и задачи на новый учебный год.

· Утверждение аттестационных комиссий по предметам и расписания экзаменов по выбору  выпускников 9 класса.

· О допуске к итоговой государственной аттестации выпускников 9 класса.

· О завершении учебного года в 1-8 классах.

· Итоги организации и проведения ГИА выпускников 9 класса.

Темы педсоветов были сформулированы педагогическим коллективом в соответствии с методической темой школы.

Кроме того, на заседаниях педагогических советов были рассмотрены такие важные для качественного функционирования школы вопросы, как: введение ФГОС – 2  во втором классе школы и организация внеурочной деятельности, вопросы промежуточной и итоговой аттестации, единство требований учителей на всех ступенях обучения, вопросы преемственности в учебно-воспитательной работе, взаимодействие школы, семьи, общественности в обучении и воспитании современного школьника. 

В работе педагогических советов приняли участие все педагоги школы.

Контроль за выполнением решений педагогических советов возлагался на администрацию школы, руководителей методических объединений.  Выполнение принятых решений позитивно отразилось на качестве преподавания и результативности уровня обученности учащихся.

Выводы: 1)тематика проведения педагогических советов была актуальной и востребованной, соотносилась с проблемой школы, способствовала реализации целей и задач, поставленных на учебный год перед коллективом школы; 2) отмечается заинтересованное участие педагогов в подготовке и проведении педсоветов, включение учителя в анализ результатов образовательной деятельности школы.

 Рекомендации на следующий учебный год по проведению педагогических советов: разнообразить формы и методы проведения педсоветов, планировать работу совместных творческих групп учителей и родителей для решения поставленных задач с обоснованием совместно принятых решений.
2) Работа методических объединений

Главной структурой, организующей методическую работу учителей - предметников, являются методические объединения. В своей деятельности МО ориентируются на организацию оказания методической помощи учителю. В школе действуют  три методических объединения.

1. МО учителей начальных классов – руководитель  Власкина Е.Н.
2. МО учителей естественно-математического и гуманитарного цикла - руководитель  Матлаева Г.А..

3. МО классных руководителей – руководитель Шевцова Л.Е. (учитель первой квалификационной категории)
 В соответствии с методической темой школы  были выбраны темы школьных методических объединений: 

· МО учителей начальных классов – «Повышение качества образования и воспитания школьников в условиях обновления содержания образования «

· МО учителей среднего звена – «Повышение качества знаний обучающихся: дифференциация в работе со слабыми и сильными обучающимися ».

· МО классных руководителей – «Система воспитательной работы в классах»
Главной задачей методических объединений  являлось оказание помощи  учителям в совершенствовании их педагогического мастерства.  Каждое методическое объединение имело свой план работы, в соответствии с темой и целью методической работы школы.  На заседаниях школьных методических объединений обсуждались следующие вопросы:

· знакомство с  планом работы на учебный год; 

· работа с образовательными стандартами; 

· согласование календарно-тематических планов; 

· преемственность в работе  начальных классов, основного  и среднего звена; 

· качество преподавания предметов;

· методы работы по ликвидации пробелов в знаниях учащихся; 

· методы работы с учащимися, имеющими повышенную мотивацию к учебно-познавательной деятельности; 

· формы и методы  промежуточного и итогового контроля; 

· отчеты учителей по темам самообразования; 

· новые технологии и проблемы их внедрения в практику;

· обобщение опыта работы учителей;

· итоговая аттестация учащихся. Проведение экзамена в форме ГИА.

На заседаниях методических объединений рассматривали также  вопросы, связанные с  изучением  и применением новых технологий, большое внимание уделяли вопросам сохранения здоровья учащихся, изучали тексты  и задания контрольных работ, экзаменационные и другие учебно-методические материалы. Проводился анализ контрольных работ, намечались ориентиры  по устранению выявленных пробелов в знаниях учащихся. В рамках работы методических объединений проводились открытые уроки,  внеклассные мероприятия по предметам. 
В 2012 – 2013 учебном году 2 учащихся, имеющие проблемы со здоровьем  на основании справок ЦПМСС, обучались по индивидуальным программам, в связи с этим тематическое планирование по каждому предмету учебного плана корректировалось в соответствии с государственными программами. В начальной школе курс ОБЖ преподавался интегрировано с курсом окружающего мира и физической культуры.  В рамках реализации ФГОС, в первом и втором классах  кроме преподавания учебных предметов, осуществлялась  внеурочная деятельность.
Предметные уроки  и воспитательные мероприятия проводились с использованием информационных и здоровье сберегающих технологий.

Проводилась целенаправленная работа по подготовке к итоговой аттестации в новой  форме   

Силами администрации и учителей ШМО проводилась входная и промежуточная диагностика знаний и умений обучающихся.

В 2012 – 2013 учебном году был разработан и проводился внутришкольный мониторинг, одним из направлений которого является отслеживание качества обучения учащихся школы по всем предметам школьной программы. Результаты мониторинга анализировались, обсуждались на заседаниях МО и совещаниях. Предварительный контроль готовности к итоговой аттестации выпускников основной (общей)  школы проводился в виде репетиционных работ по русскому языку и математике в новой форме.

Мониторинг степени готовности выпускников начальной школы к обучению на второй ступени осуществлялся в форме тестирования и контрольных работ
     Одной из основных задач, сформулированных в результате анализа МО школы в 2012-2013 учебном году, была задача совершенствования профессиональной компетентности, обучение педагогов новым технологиям, создание системы обучения, обеспечивающей потребности каждого ученика в соответствии со склонностями, интересами и возможностями. Над этой задачей работали  все ШМО. Много внимания уделялось использованию здоровье сберегающих технологий , как в урочной, так и во внеурочной деятельности
Выводы:
Проанализировав работу методических объединений, следует отметить, что методическая тема школа и вытекающие из нее темы методических объединений соответствуют основным задачам, стоящим перед школой; тематика заседаний отражает основные проблемы, стоящие перед педагогами школы; заседания тщательно подготовлены и продуманы;  выступления и выводы основывались на  анализе, практических результатах, позволяющим сделать серьезные методические обобщения. Проводилась работа по овладению учителями современными методиками и технологиями обучения. Уделялось внимание формированию у  учащихся навыков творческой исследовательской деятельности; сохранению и поддержанию здоровье сберегающей образовательной среды. В методических  объединениях успешно проводился стартовый, рубежный и итоговый контроль по русскому языку и математике.  

Но в работе методических объединений недостаточное внимание уделялось навыкам самоанализа у учителей и самоконтроля у учащихся. Плохо организовано взаимопосещение уроков  своих коллег внутри МО.

Рекомендации:

1. Совершенствовать педагогическое мастерство учителей по овладению новыми образовательными технологиями. 

2. Продолжать выявлять, обобщать и распространять опыт творчески работающих учителей. 

3. Разнообразить формы проведения заседаний  ШМО (круглый стол, творческий отчет, деловые игры, семинары-практикумы). 

4. Руководителям ШМО усилить контроль за взаимопосещением учителей. 

Особое внимание в работе методических объединений и администрации школы уделялось вопросам  совершенствования форм и методов организации урока. 

 В соответствии с методической темой школы была продолжена работа педагогов над темами самообразования.

   У каждого учителя определена индивидуальная методическая тема по самообразованию, которая анализируется через участие педагогов в работе МО, педсоветов, семинаров, практикумов.    

    В результате повышения квалификации учителей по темам самообразования отмечается положительная динамика в использовании учителями инновационных технологий образования.

Вывод: работа учителей по самообразованию в этом учебном году организована на удовлетворительном уровне
Задача на 2013 – 2014 учебный год: каждому учителю продолжить работу над темами  по самообразованию, исходя из целей и задач школы.

 Администрацией школы посещались уроки в рабочем порядке по плану внутришкольного мониторинга.

Основные  цели посещения и контроля уроков:
1. Владение программным материалом и методикой обучения различных категорий учащихся. 

2. Анализ эффективности методических приёмов, формирующих прочность знаний учащихся.

3. Определение результативности организации методов и приёмов контроля за усвоением знаний учащихся.

4. Классно-обобщающий контроль. 

5. Преемственность. 

6. Аттестация педагогических работников. 

7. Использование новых технологий (личностно-ориентированных, здоровье сберегающих, информационных, групповых и коллективных и других).

8. Подготовка к итоговой аттестации учащихся. 

Вывод: Основные направления контроля и тематики посещения уроков выбраны правильно, что значительно улучшило качество преподавания, структуру уроков  и отбор необходимых форм и методов, применяемых  учителями на уроке. В целом все уроки методически построены правильно, уроки интересные, разнообразные. Учителя-предметники начали  более широко использовать компьютерные технологии. Новым направлением методической деятельности педагогов можно считать создание компьютерных презентаций, способствующих улучшению  восприятию материала, расширению кругозора учащихся, развитию их интеллекта. 

Задачи на 2013 - 2014 учебный год:
Учителям- предметникам: 

· шире внедрять разноуровневое содержание образования; 

· обеспечить сочетание  в образовательном процессе репродуктивных и творчески преобразующих методов обучения с преобладанием последних; 

· шире использовать новые технологии, продуктивные формы и методы обучения, учитывающие возрастные и индивидуальные особенности учащихся и обеспечивающие увеличение объема самостоятельной работы школьников; 

· активно внедрять в учебный процесс личностно-ориентированные, здоровье сберегающие, информационные технологии;

· формировать у учащихся умение применять полученные знания в повседневной жизни.

Рекомендации: активизировать работу по отражению своих находок в СМИ, отображать лучшие методические разработки учителей на школьном сайте.

 В этом учебном году улучшилась работа по обобщению передового педагогического опыта учителей.  На заседаниях ШМО   учителя делились с коллегами своими находками, уделяя особое внимание проблеме, над которой работали (теме самообразования), проводили самоанализ своей деятельности. В течение  года  учителя делились опытом работы в школе. 

Рекомендации: обобщать опыт учителей на районном уровне.
   Одним из средств достижений образовательных и воспитательных целей является система внеклассной работы по предметам, которая включает в себя такие традиционные мероприятия, как:

· предметные недели; 

· тематические конкурсы. 

В программу этих мероприятий входят следующие внеклассные дела: предметные олимпиады, конкурсы, выставки газет, интеллектуальные игры, викторины. В течение 2012 – 2013учебного года  запланировано 5 предметных недель:   русского языка и литературы,   иностранного языка, математики и  физики, химии и биологии, истории и обществознания. Предметные недели были проведены по  плану, разработанному в начале учебного года зам. директора по УВР совместно с руководителями ШМО. В них приняли участие практически 100% школьников. В этом учебном году по прежнему были интересными все предметные недели. Они были четко спланированы, план проведения был заранее  вывешен для учащихся и учителей, в начале каждой предметной недели была ее яркая, занимательная презентация. Все намеченные мероприятия проводились в установленные сроки и были проведены на хорошем уровне. Опыт проведения недель представлен МО учителей в накопительных папках. 

При проведении предметных недель использовались разнообразные формы работы с учащимися: олимпиады, творческие конкурсы сочинений, сказок, поделок,  кроссвордов, ребусов;  игры, КВНы,  викторины, выставки, открытые мероприятия.

Выводы:
1. Многие учителя в ходе предметных недель проявили хорошие организаторские способности: умение создавать праздничную атмосферу. 

2. Учащиеся показали хорошие предметные знания, умение применять знания в различных ситуациях, взаимовыручку, неординарные решения вопросов. 

3. Интересные разнообразные формы проведение предметных недель вызвали большой интерес учащихся. 

4. В ходе предметных недель выявились  творческие дети, и наметилась 

планомерная работа по созданию условий для их дальнейшего развития. 

Рекомендации:  Обобщать опыт проведения предметных недель.

С целью повышения качества обучения в 2012-2013 учебном году была организована работа с учащимися имеющими низкую мотивацию к учению:

- организованы индивидуальные консультации;

- на заседаниях МО, совещаниях при директоре обсуждали работу со слабоуспевающими учащимися, намечали пути преодоления неуспешности, результаты проведения контрольных срезов, контрольных работ, планировали работу по ликвидации пробелов знаний и возникающих у учащихся затруднений, рассматривали наиболее сложные вопросы теории и практики по предмету.

Данная работа дана положительный результат. На конец учебного года нет неуспевающих учащихся.

  Хочется отметить, что сдвинулась с мертвой точки работа с учащимися, имеющими повышенную мотивацию к учению. На уроках увеличилось количество времени, отводимого на самостоятельную работу творческого характера. Учащиеся получали задания повышенного уровня сложности. Многие учителя стали шире применять инновационные педагогические технологии: личностно-ориентированные, здоровье сберегающие, информационно-коммуникативные, для организации деятельности учащихся. Все это дает положительные результаты. 
Вывод: недостаточная работа проводится учителями-предметниками по подготовке учащихся к  олимпиадам.

Рекомендации:
1. Усилить работу с одаренными детьми.

2. Поставить на контроль работу учителей-предметников  с учащимися по подготовке к олимпиадам, конкурсам, проектам на уроке и во внеурочное время. 

3. Формировать познавательный интерес у учащихся к изучению предметов.

4. Организовать целенаправленную работу учителей с учащимися, мотивированными на учебу, через индивидуальный подход на уроках, факультативах, кружках, консультациях. 

5. МО при составлении заданий для школьной предметной  олимпиады 

стремиться приблизить задания по уровню сложности к заданиям районного тура. 

6. Организовать участие учащихся школы во всех районных  и всероссийских олимпиадах. 
Воспитательная работа в школе   
            В 2012-2013  учебном году основной целью воспитательной работы являлось личностно-ориентированное воспитание, направленное на раскрытие, развитие и реализацию интеллектуально-духовных свойств личности учащихся.
            Для реализации поставленной цели были сформулированы следующие задачи воспитательной деятельности:

           -Продолжить работу по повышению научно-теоретического уровня педагогического коллектива в области воспитания детей.

           -Повысить роль ученического самоуправления в жизнедеятельности школы и класса, развивать у ребят самостоятельность, инициативу, ответственное отношение к делу.

-Развивать  внеурочную деятельность учащихся, направленную на формирование нравственной культуры, их гражданской позиции, расширение кругозора, интеллектуальное развитие, на улучшение усвоения учебного материала.

-Создавать условия для активного и полезного взаимодействия школы и семьи по вопросам воспитания учащихся.

Работа классных руководителей.

          Анализ и изучение работы классных руководителей  с классным коллективом показал, что деятельность большинства классных коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально значимых задач.

На основе выдвинутых задач были сконструированы воспитательные планы и программы /планы работы методического объединения классных коллективов/.

 Классные руководители  стремятся успешно реализовать намеченные планы, решать поставленные перед ними задачи.    Работают над занятостью учащихся во внеурочное время, 80% учащихся посещают кружки и секции. Организовывают внеклассные мероприятия; проводят профилактическую работу с учащимися и родителям; используют различные методы и формы воспитательной работы, такие как: тематические мероприятия, воспитательные часы, экскурсии, конкурсы, игры, беседы. В начале учебного года были выявлены 1 семья, которые находятся в трудной жизненной ситуации..  

Исходя из цели и задач воспитательной работы, были определены приоритетные направления воспитательной деятельности:

· Гражданско-патриотическое;

· Спортивно-оздоровительное;

· Духовно-нравственное;

· Профилактика правонарушений;

Педагогический коллектив обязательно имеет свои школьные традиции.
Традиции - это то, чем сильна школа, то, что делает её родной и неповторимой, близкой для тех, кто в ней учится, и тех, кто учит. Традиционные дела любимы, к ним готовятся заранее. Появляются ожидания, связанные с каким - то праздником, следовательно, каждый может представить и спрогнозировать  своё участие в определённом деле.  Такая прогнозируемость  и облегчает подготовку традиционных дел, и одновременно усложняет её, т. к.  каждый год ждут, что праздник не будет похож на прошлогодний. 

Все школьные традиционные дела делились на общешкольные и классные. 

Что же касается традиционных школьных дел, то все они прошли успешно, это:
"1 сентября - День Знаний" - торжественная линейка

"День Учителя"

«День пожилого человека»

«День Здоровья»

"Праздник осени"

«Новогодние праздники»

«Встреча выпускников»

День защитника Отечества "Уроки Мужества"

"Международный женский день - 8 Марта"

"Войны мы не знали, но все же"

"Последний звонок"

«Весна пришла»

Акция «Письмо солдату»

«Масленица»

День древонасаждения

В традиционных школьных мероприятиях участвуют все группы, но степень активности групп в жизни школы, естественно, разная. Это связано с работой классных руководителей,  их желанием и умением организовать, зажечь детей, умением привлекать к участию в мероприятиях каждого ребенка. 

Спортивно-оздоровительное направление.

Сохранение и укрепление здоровья учащихся осуществлялось согласно программе «Здоровье» по трем направлениям:

- профилактика и оздоровление – физкультурная разминка во время учебного процесса для активации работы головного мозга и релаксации органов зрения, обучение навыкам самоконтроля и самодиагностики,  физкультурно-оздоровительная работа;

- образовательный процесс – использование здоровьесберегающих образовательных технологий, рациональное расписание, избежание перегрузки домашним заданием
- информационно—консультативная работа –  классные часы, родительские собрания, внеклассные мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни:  спортивные соревнования, работа спортивной секции.

            Деятельность школы по сохранению и укреплению здоровья учащихся поставлена на удовлетворительном уровне, но следует уделять больше внимания просветительской работе по пропаганде здорового образа жизни, активизировать работу отдела здоровья и спорта ученического самоуправления, продолжить информационно-консультативную работу для родителей с привлечением врачей-специалистов.

            Гражданско-патриотическое направление.
Одно из основных направлений  воспитательной работы школы, целью которого является формирование гражданско-патриотического сознания, развитие чувства сопричастности судьбам Отечества, сохранение и развитие чувства гордости за свою страну.

          -  Ежегодно утверждается план работы, в школе действует уголок боевой славы, в феврале традиционно проходит месячник оборонно-массовой и спортивной работы.


- Памятники павшим воинам  регулярно   приводятся в порядок. 

            - работает уголок боевой славы

            - Созданы  стенды, в которых отражена история села.
            Школа уделяет большое внимание патриотическому воспитанию.

Духовно – нравственное направление.

Классными руководителями в течение года проведены классные  часы, которые были  направлены на формирование устойчивой нравственной позиции учащихся  –  тематические линейки патриотической и нравственной направленности, посвященные дню памяти погибших в Беслане,  Дню юного героя-антифашиста, участие в митинге, посвященном Дню Победы и др.

	
	мероприятие
	участники
	уровень
	результат

	
	Президентские состязания
	Уч-ся 6 кл.
	районный
	участие

	
	Шк.газета: «Я помню – я горжусь»
	Пресс-центр «Фазан»
	районный
	2-е место

	
	« Если бы депутатом выбрали меня»
	Тарасенко М., Бурлаченко Д., Смирнова Е.
	районный
	1–е место

	
	« Я гражданин России»
	Уч-ся 6 – 8 кл.
	районный
	участие

	
	Конкурс «Человек – Земля - Космос»
	Матлаева И.
	районный
	3-е место

	
	Конкурс «Человек – Земля - Космос»
	Матлаева И.
	областной
	участие

	
	Туристическая газета
	Пресс-центр «Фазан»
	районный
	1-е место

	
	Представление тур.команд
	Команда школы
	районный
	1-е место

	
	Конкурс «Шлиховое опробование»
	Тарасенко М.
	районный
	2-е место

	
	Литературные чтения
	Гамова М., Сазоненко В., Скрипников К., Краснощекова В.
	районный
	участие

	
	Экологическая конференция
	Скрипников К., Матлаева И., Тришкина И.
	районный
	участие

	
	Конкурс о проектов «Моя семья в годы ВОВ»
	Матлаева И.
	районный
	4-е место

	
	Спортивное ориентирование на местности
	команда
	районный
	6-е место

	
	Дистанция пешеходная ( короткая)
	команда
	районный
	4-е место

	
	Дистанция пешеходная ( длинная)
	команда
	районный
	2-е место


Профилактика правонарушений.
Согласно плану воспитательной работы, в рамках реализации задачи по формированию нравственных качеств у учащихся в целях предупреждения и профилактики правонарушений и употребления ПАВ среди детей и подростков в школе осуществлялась следующая деятельность:

- классными руководителями проводится  работа в этом направлении  с учащимися и их родителями -  классные часы, беседы по профилактике правонарушений, употребления ПАВ.

- организация работы школьного Совета, на котором рассматриваются текущие вопросы, вопросы постановки учащихся на внутришкольный  учет, снятия с учета, корректируется план работы по профилактике;

- отслеживание занятости учащихся, в свободное время, в период каникул, привлечение их к занятиям в коллективах дополнительного образования, спортивных секциях.

- строго отслеживается посещение, пропуски учебных занятий.

            В новом учебном году больше внимания уделить правовому всеобучу, провести более глубокие исследования по выявлению детей, склонных к девиантному поведению; администрации школы продолжить  методическую учебу классных руководителей по работе с детьми, склонными к правонарушениям, и их родителями; классным руководителям усилить контроль за семьями находящимися в сложной жизненной ситуации.

Развитие самоуправления
           Школьное ученическое самоуправление за истекший год самостоятельности не проявляло, это упущение, прежде всего организатора. Необходимо активизировать работу всех отделов,  особенно - информационного  через более тесное сотрудничество с библиотекой,  классными коллективами, работать над  выпуском газеты самоуправления; правового - наладить связь со школьным инспектором. Школьному ученическому самоуправлению совместно с классными самоуправлениями организовывать больше мероприятий по всем направлениям  воспитательной работы.  

Направление «Семья».

           Были изучены семьи учащихся, их социальный состав
           В течение года велась  работа с родителями, целью которой было дать психолого-педагогические знания через родительские собрания, консультации администрации школы, классных руководителей,  родительские лектории, индивидуальные беседы об особенностях возраста и методах подхода к воспитанию ребенка, по профилактике  употребления ПАВ, безнадзорности и правонарушений, сохранению и укреплению здоровья.

            Вся проделанная работа по данному направлению заслуживает удовлетворительной оценки, необходимо активнее привлекать родителей к планированию воспитательной деятельности, разнообразить формы работы с родителями.

    Кружки.

В школе имелись дополнительные условия для развития творческих способностей учащихся, воспитания чувства ответственности за порученное дело. Для этого работают кружки разного направления. Туристический кружок «Робинзоны», музыкальный кружок «Все звездочки», «Безопасное колесо»

Умелый подход к детям, аккуратное и своевременное ведение документации, энтузиазм и целенаправленность - главные черты этих руководителей кружков. Они расширяют кругозор учащихся, активизируют их интерес.

         Наряду  с  этим  выявлены некоторые  недостатки в  воспитательной   деятельности  школы,  к числу  которых   относятся:
-недостаточное  взаимодействие семьи  и школы;

-недостаточное  взаимодействие  заинтересованных органов (правоохранительных, общественных) со  школой    в  вопросах  воспитательной  деятельности

Исходя из анализа воспитательной работы, необходимо отметить, что в целом поставленные задачи воспитательной работы в 2012-2013 учебном году можно считать решенными, цель достигнута. На основе тех проблем, которые выделились в процессе работы, можно сформулировать задачи на будущий 2013-2014 учебный год:
· -Продолжить работу по изучению социально - бытовых условий учащихся и усилить работу педагогического коллектива  по этому направлению.

· -Повысить роль ученического самоуправления в жизнедеятельности школы и класса, развивать у ребят самостоятельность, инициативу, ответственное отношение к делу.

· -Развивать  внеурочную деятельность учащихся, изучать и создавать привлекательные для родителей и учеников формы учебы и досуга.

· -Создавать условия для активного и полезного взаимодействия школы и семьи по вопросам воспитания учащихся.
В условиях сельской школы стираются четкие границы между учебной и внеучебной деятельностью, многие формы работы интегрируют цели, задачи, содержание учебных дисциплин и  внеучебной работы. 

Условиями для осуществления интеграции учебного и воспитательного процессов являлись: 

· взаимодействие педагогов-предметников и классных руководителей; 

· творческое сотрудничество между всеми участниками педагогического процесса; 

· взаимодействие школы с социумом. 

В течение учебного года осуществлялось единство учебной и воспитательной работы, которое заключалось в том, что весь воспитательный процесс проходил через систему уроков и воспитательных мероприятий. Учителя-предметники включали в свои тематические планы районные мероприятия (написание сочинений, подготовка к конкурсу чтецов, поделок, стенгазет). Все это проходило через уроки, а на конкурс отбирали те работы, которые были признаны  лучшими. 

Рекомендации:

 обеспечить единство урочной и внеурочной деятельности  учителя через сеть кружков,  индивидуальных занятий и дополнительного образования.

4. Мониторинг образовательного процесса   и  внутришкольное  руководство и контроль.

Повышению педагогического мастерства  учителей способствует и правильно организованный внутришкольный контроль. 

Внутришкольный контроль был спланирован по принципу гласности и открытости. Вопрос систематического контроля учебно-воспитательного процесса явился одним из основных в управлении ходом этого процесса.  При организации контроля осуществлялся индивидуальный подход к каждому педагогу.  Свою задачу во ВШК мы видим в том, чтобы вместе с учителями найти причины педагогических неудач, продумать систему мер по их устранению и затем ликвидировать недочеты. 

Основными элементами контроля учебно-воспитательного процесса  в 2012- 2013 учебном году явились:
· контроль над ведением документации; 

· контроль над качеством ЗУН;           

· контроль над уровнем преподавания; 

· контроль над объемом выполнения учебных программ; 

· контроль над подготовкой к государственной (итоговой) аттестации в новой форме; 

· контроль над успеваемостью обучающихся в школе; 

· контроль над посещаемостью обучающимися учебных занятий.
Формы контроля, используемые в учебном году:
· классно-обобщающий контроль в 1 - 9 классах (контроль над деятельностью учителей,  уровень ЗУН). 

· тематический – состояние школьной документации; контроль календарно-тематического планирования и программ; выполнение программ и минимума контрольных, проверочных и лабораторных работ по всем предметам; организация повторения . 

· административный контроль за уровнем ЗУН по предметам (срезы, контрольные работы по четвертям, полугодиям, на начало и конец года; предварительный контроль (перед экзаменами в выпускном классе); 

· тематический – развитие самостоятельной познавательной деятельности учащихся на уроке; контроль за методической работой; работы с мотивированными на учебу учащимися и другие. 

Контроль осуществлялся как в форме инспектирования, так и в форме оказания методической помощи. Осуществление контроля сопровождалось соблюдением его основных принципов: научности, гласности, объективности, цикличности, плановости. Итоги контроля отражены в протоколах совещаний при директоре, заседаниях ШМО, в приказах директора, в справках. 

Уровень обученности учеников 2- 9  классов изучался и анализировался систематически путем проведения контрольных, тестовых  работ (входных, четвертных, по итогам полугодий, года), проведенных в рамках контроля за качеством преподавания предметов, классно-обобщающего контроля.

Знания обучающихся 2- 9 классов подвергались всестороннему анализу и сравнению по  предметам, темам, классам, с выходом на конкретного учителя. В течение учебного года  в школе осуществлялся педагогический мониторинг, одним из основных этапов которого являлось отслеживание  и анализ качества обучения и образования по ступеням обучения, анализ уровня промежуточной и итоговой аттестации по предметам с целью выявления недостатков  в работе педагогического коллектива по обучению учащихся и их причин.

В течение учебного года проводился мониторинг уровня сформированности обязательных результатов обучения по русскому языку и математике в виде административных контрольных работ.  Работы анализировались, обсуждались на заседаниях ШМО, совещаниях при директоре.

Данная  система работы позволяет сделать вывод о том, что материал по всем предметам учебного плана усвоен  обучающимися 1- 9 классов на допустимом и оптимальном уровнях.  В течение учебного года заместителем директора по УВР осуществлялся контроль за объемом выполнения учебных программ по всем предметам учебного плана.  Программы по всем  предметам учебного плана во всех  классах в 2012 - 2013 учебном году выполнены в полном объеме.

В течение года с педагогами,  классными руководителями проводились совещания, на которых осуществлялись анализ успеваемости обучающихся, анализ ЗУН по итогам контроля, анализ выполнения программ, посещаемости обучающимися учебных занятий, анализ выполнения плана по организованному завершению учебного года, подготовки к государственной (итоговой) аттестации обучающихся 9 класса. Проведение совещаний позволило своевременно выявлять возникающие проблемы и осуществлять их коррекцию.

Выводы:
Формы и методы контроля соответствуют задачам, которые ставил педагогический коллектив школы на учебный год.

 В прошедшем учебном году была продолжена работа по осуществлению мониторинга качества образовательного процесса по следующим показателям:

•Сравнительный анализ уровня обученности учащихся;
• Мониторинг уровня успеваемости и качества знаний (динамика от начала года до конца года);
• Мониторинг успеваемости и качества знаний обучающихся по результатам входных, промежуточных и итоговых контрольных работ;
• Мониторинг итоговой аттестации учащихся.                                                                                                                                                                           
Мониторинговые диагностические исследования позволили:
- оценить уровень обученности учащихся по предметам, по классам с позиций репродуктивной, частично-поисковой и творческой деятельности;
определены     и     отслеживаются     стабильно     прогрессирующие     и регрессирующие по уровню обученности классы;
- Полученные данные использовать для оценки качества деятельности учителей при аттестации, самоанализе своей работы;
- Сделать вывод о сильных и слабых сторонах каждого учителя, дать рекомендации педагогам по продолжению работы над темой самообразования;
- Установить адекватность успешности учащихся их учебным возможностям. Анализ причин неуспешности учащихся в учебной деятельности говорит о том, что учителя школы  еще недостаточно эффективно работают над формированием познавательных интересов учеников, не на должном уровне осуществляется индивидуальная работа с учащимися по ликвидации пробелов в знаниях, по воспитанию положительной мотивации учащихся на полное усвоение изученного, отсутствие систематического контроля за учебной деятельностью со стороны учителей-предметников.
Результаты мониторинга обобщаются, представляются в аналитических справках,  являются предметом обсуждения  совещаний при директоре.
Постоянное отслеживание качества знаний дает возможность педагогу судить о результативности своей работы, помогает объяснить причины изменения графика в ту или иную сторону, вооружает наглядным материалом для работы с родителями, помогает совместно с ними наметить план коррекции во внеурочное время, на индивидуальных занятиях.
        6.Анализ успеваемости обучающихся школы.

Общая успеваемость составляет 100 % ,а качественная – 35%  ( в прошлом учебном году: общая успеваемость – 96%, качественная – 41%). 

Причинами повышения успеваемости в общем по школе по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, вероятно, является систематическая работа учителей- предметников, классных руководителей по повышению качества обучения; систематический контроль администрации, руководителей МО за результатами обучения. А также  повышение профессиональной компетенции педагогов через районные, школьные МО. систематическая работа с родителями обучающихся,  имеющими низкие познавательные возможности; организация дополнительных индивидуальных занятий с детьми, имеющими проблемы в обучении.

7. Анализ итоговой аттестации выпускников школы.

      Статистические результаты итоговой аттестации.

Все 3 учащихся 9-го класса  были допущены к итоговой аттестации.   В 2012 – 2013  учебном году учащиеся 9-го класса сдавали 4 экзамена: 2 обязательных русский язык и алгебра в новой форме и 2 экзамена по выбору учащихся из предметов, входящих в учебный план. 
Все материалы экзаменационных вопросов и заданий прошли экспертизу на заседаниях методических объединений школы. 
Итоговая аттестация прошла без нарушений. Учащиеся 9 –го класса на итоговой аттестации  подтвердили свои знания.  
Рекомендации:
Учителям-предметникам: 

· совершенствовать систему организации и проведения ГИА   с целью создания оптимальных условий для успешной сдачи экзаменов выпускниками;

· обучать учащихся порядку выполнения заданий и правильному заполнению бланков ответов;

· проводить тренировочные тесты с обязательным жестким ограничением отводимого на решение времени;

· использовать для контроля знаний контрольно-измерительные материалы аналогичные материалам ГИА; 

Руководителям ШМО:
· провести заседание с учителями по итогам экзаменов;

· поставить на контроль изучение тем, по которым выявлены пробелы в знаниях учащихся.

Работа школьной библиотеки

Школьная библиотека играет роль информационно-учебного центра Основным направлением деятельности библиотеки является обеспечение учебного и воспитательного процесса всеми формами и методами библиотечного и инфрмационно-библиографического обслуживания. . Учащиеся используют возможности библиотеки для подготовки к учебным занятиям, готовят дополнительные задания к урокам, имеют возможность заняться самообразованием. Работа библиотеки положительно влияет на образовательный процесс, обеспечивая его индивидуализацию. 

Школьная библиотека в течение учебного года оказывала помощь не только детям, но и учителям, классным руководителям в подготовке к урокам, классным часам и массовым мероприятиям. Производился подбор литературы, сценариев; оформлялись выставки книг, проводились библиотечные уроки. Главная задача библиотеки: повышать уровень культуры чтения школьников

Задача библиотеки будет выполнена, когда каждый ребенок будет неравнодушным к чтению, когда у каждого из них будет ежедневная потребность читать не только то, что задано на уроке, но и живо интересоваться всеми новинками литературы. 

Общие выводы, рекомендации и задачи на следующий учебный год

В основном поставленные задачи на 2012 - 2013 учебный год выполнены.

Методическая работа  проводилась в системе и была направлена на повышение качества знаний, развитие познавательных и творческих способностей  каждого ученика и учителя. Консультации, беседы  с учителями, разработка и внедрение в практику методических рекомендаций для учителей оказывали  корректирующую помощь учителям.

Повысился профессиональный уровень педагогического коллектива. Возросла творческая активность учителей.
По итогам работы МО отмечается заинтересованность педагогов школы в личностном росте, повышение профессионального уровня педагогов школы.

Методическая тема школы соответствует основным задачам, стоящим  перед

школой. Все учителя вовлечены в методическую деятельность. Накоплен теоретический  материал  по проблеме, над которой работает школа.

Тематика  заседаний организационных структур методической службы, педагогических  советов отражает основные проблемные вопросы, которые стремится решить  педагогический коллектив. Повышение   квалификации   и   мастерства   учителей   позволило   связать содержание  и  характер  методической  работы   с  ходом  и  результатами реального учебно-воспитательного процесса, изменениями в качестве ЗУН

учащихся, в уровне из развития и воспитанности.

Большая часть учителей знакома и умеет применять на практике различные инновационные   технологии,   владеет   различными   способами   мотивации учащихся.

  Увеличилось    число    учащихся,    участвующих   в  мероприятиях школы, требующих определенного интеллектуального уровня. Показатели успеваемости в школе достаточные и стабильные. 

Большое внимание уделялось проблемам сохранения и укрепления здоровья, мониторингу качества образования, повышению экологической грамотности учащихся. Были использованы различные формы, которые позволили решить поставленные задачи. Единство урочной и внеурочной деятельности учителей через кружки и  индивидуальные занятия позволило повысить воспитательный потенциал уроков и мероприятий, что положительно отразилось на качестве образования. 

Наряду с имеющимися положительными результатами в работе имеются недостатки:

· недостаточно эффективная работа с учащимися школы, мотивированными на учебу;

· недостаточно применяется элементов современных педагогических технологий;

· недостаточный уровень умений и навыков самоанализа своей деятельности у учителей и учащихся.

Рекомендации на 2013-2014 учебный год:

· продолжить работу над совершенствованием учебно – воспитательного процесса в школе;

· способствовать формированию человека и гражданина, владеющего ключевыми компетенциями, позволяющими интегрироваться в современное общество и обеспечивающими возможность играть в нём активную роль;

· продолжить внедрение в образовательный процесс современных педагогических и информационных технологий, способствующих повышению качества образования;

· активизировать деятельность МО по проведению методических дней, предметных недель, обмену опытом;

· продолжить изучение и использование современных методик анализа

эффективности образовательного процесса в школе.

Задачи на 2013-2014 учебный год:

· непрерывное совершенствование качества образовательного процесса и его результативности; уровня педагогического мастерства учителей, их эрудиции и компетентности в области преподаваемого предмета и методики его преподавания;

· организация научно- исследовательской и экспериментальной деятельности, повышение профессиональной компетенции педагогов;

· участие школы  в инновационных проектах, конкурсах;

· организация исследовательской работы учащихся;

· организация работы  с одарёнными  детьми;

· совершенствование анализа и критериев оценки деятельности педагогического коллектива;

· активное включение педагогов и учащихся в творческий поиск;

· развитие современного стиля педагогического мышления;

· продолжить работу по инновационной форме организации итоговой аттестации в форме ГИА;

· оказание помощи учителям в реализации принципов и методических приёмов  обучения и воспитания учащихся;

· обновление  нормативно-правовой, научно-методической, информационной базы.

В рамках обозначенных направлений планируемые результаты могут быть представлены в таблице:

	Показатель
	2012
	2013

	Количество пропущенных уроков без уважительной причине на одного ученика
	0,2
	0,1

	Доля выпускников основной школы, продолживших обучение в 10 классе (%)
	0
	0

	Общая успеваемость(%)
	96
	100

	Качественная успеваемость          (%)
	41
	35

	Количество второгодников
	0
	0


качественная успеваемость по итогам года
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