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Руководителям 

образовательных организаций 

Неклиновского района

О подготовке заданий для 

проведения школьного 

этапа всероссийской олимпиады 

школьников 2020/21учебного года

Управление образования Администрации Неклиновского района Ростовской области (далее – управление образования) напоминает о том, что в соответствии с п. 35 Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников (далее – олимпиада), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 ноября 2013 года № 1252 (далее – Порядок), школьный этап олимпиады проводится по заданиям, разработанным муниципальными предметно-методическими комиссиями по общеобразовательным предметам.

Задания должны быть составлены на основе содержания образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования углубленного уровня, отличаться творческим характером и соответствовать целям олимпиады.

Также в целях соблюдения Порядка предметно-методическим комиссиям необходимо разработать требования к организации и проведению школьного этапа олимпиады по каждому общеобразовательному предмету, определяющие принципы составления олимпиадных заданий и формирования комплектов олимпиадных заданий, описание необходимого материально-технического обеспечения для выполнения олимпиадных заданий, перечень справочных материалов, средств связи и электронно-вычислительной техники, разрешенных к использованию во время проведения олимпиады, критерии и методики оценивания выполненных олимпиадных заданий, процедуру регистрации участников олимпиады, показ олимпиадных работ, а также рассмотрения апелляций участников олимпиады.
С целью своевременной подготовки к проведению школьного этапа олимпиады председателям муниципальных предметно – методических комиссий необходимо предоставить в управление образования (Будяковой О.С..) разработанные олимпиадные задания и требования к проведению школьного этапа олимпиады, подготовленные на основе методических рекомендаций центральных предметно-методических комиссий в срок не позднее 19 сентября 2020 года.

Прошу данную информацию довести до сведения руководителей районных методических объединений, работающих в ваших школах.
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